热爱自然
一片树叶，一朵花，一块石头——如此简单的自然美就让约翰缪尔充满了欢乐。
缪尔通过写作来分享他对自然的热爱，激励人们来保护我们国家的野生环境，也加快了国家公园机构的建设和现代的保护运动。
关于自然的新观点   

“当我们试着把事物单独拎出来时，我们会发现它其实是和其他宇宙万物联系在一块的。”——约翰缪尔

缪尔热爱一切野生的事物，他认为人就是自然的一小部分。他不仅看重自然的经济收益，更看重它的美和自愈力。 缪尔支持的一个革命性的观点认为：野生空间就应该被单独搁置开来，好让人们享受。 
野生的生命

“一边追寻着冰川的足迹，一边揣摩大自然是如何雕琢波峰波谷…和那些如此神奇地影响了人类的美丽，着实是一项荣耀的工作”——约翰缪尔

缪尔秉着对大自然的热爱走遍了除了南极洲外的每一大洲。 他经历过各种不可思议的冒险——在雷暴天爬上100英尺高的树，在阿拉斯加挤着走过一条窄窄的冰桥，以及在一个暴雪天里在莎世达山上过夜。缪尔把他的历险记录成了文章和书来激发人们对自然的兴趣。
缪尔的祖父有一次在缪尔小时候带他在苏格兰乡村散步，那一次散步点燃了缪尔对自然的热爱。1849年缪尔11岁的时候，他们一家搬到了威斯康辛州，办了一个农场，缪尔的自然课程也在那儿继续着。年轻时，他在威斯康辛大学学习生物学、植物学和地质学，之后便开始了对自然的探险。
背着一台植物压榨机，缪尔从肯德基州到墨西哥湾，一路走了1000多英里，收集了很多样本。怀着一颗强烈的好奇心，他又继续走到了加利福尼亚和阿拉斯加，在那里他追踪着冰川的运动轨迹。他发现了优胜美地的冰川，并且第一个提出了冰塑造了山谷的观念。
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约翰缪尔的马丁内斯住所          约翰缪尔肖像      约翰缪尔最早摆放在楼上的写字桌“潦草的巢穴”

分享进步的视野
“写作就像冰川的一生；永远的磨炼。”——约翰缪尔
缪尔对冰川和水杉的描述把自然之美带到全国读者的眼前。他关于拯救陆地的观念改变了美国对待野生环境的看法。随着1890年西部边疆开荒因为越来越多的人定居而结束，人们开始关心如何能聪明地利用资源。
缪尔力劝人们多写政治家，最好“把他们写的很糟，直到他们开始正确对待树木”。1890年，不加抑制的放牧和伐木，连同旅游业一起侵蚀着优胜美地。缪尔的文章《优胜美地的宝藏》和《假想的优胜美地国家公园特点》刊登在《世纪杂志》里，据说有超过一百万的读者。一个月后，国会指定优胜美地为国家公园。
朋友和家人都鼓励缪尔写作。他依靠写作努力斗争着，也意识到了散文的力量，并不辞劳累的工作在他的“潦草的巢穴”上，那是他位于马丁内斯家里的楼上办公室。

化言语为行动
“保护（自然）的战斗永远不会结束。它是宇宙对与错的斗争的一部分。”——约翰缪尔
缪尔大受欢迎的文章引起了西奥多罗斯福总统的注意，他邀请缪尔去优胜美地露营。罗斯福甩掉了记者们和他的特务机关探员，只有两个公园管理员、一个军队陪同人员、约翰缪尔和大自然的陪伴。
他们花了三天三夜寻找草地和瀑布，在篝火旁讨论环境保护的问题。有一晚，落下了五英尺厚的雪，总统先生站起身来，毯子上白花花的全是雪
受这趟旅行启发，罗斯福规划了两亿三千万英亩的公共土地——比德州还要大——包括五个国家公园和18个国家遗址。
缪尔的提议帮助成立了许多国家公园，包括水杉馆（1890）、雷尼尔山（1899）和大峡谷（1908）。 他写道“只有山姆大叔”才能拯救我们国家的土地，好让后代来享受自然之美，他的这个想法也促成了国家公园机构在1916年成立。
缪尔和其他有志的的人一起成立了塞拉俱乐部（山峦协会），这是一个提倡户外娱乐和环境拥护的非营利组织。有超过一百万会员的陪伴，这个草根团体扶持着缪尔的工作直到今天。
缪尔的保护遗产

感谢缪尔的远见，如今您能游览400个国家公园机构场所。被称为“美国最佳创意”的保护自然和文化遗产的独特系统也在激励着其他国家做相同的事情。

缪尔的著作和他奋力保护的地方都持续地激励世界人民探索大自然，与大自然心连心。

缪尔的保护遗产在约翰缪尔国家历史遗址和我们的日常工作里得到了传承。只要集体的生活还有变得更好的可能性，就一定会有人勇敢的站出来为之奋斗。
