熱愛自然
一片樹葉，一朵花，一塊石頭——如此簡單的自然美就讓約翰繆爾充滿了歡樂。
繆爾通過寫作來分享他對自然的熱愛，激勵人們來保護我們國家的野生環境，也加快了國家公園機構的建設和現代的保護運動。
關於自然的新觀點   

“當我們試著把事物單獨拎出來時，我們會發現它其實是和其他宇宙萬物聯繫在一塊的。”——約翰繆爾
繆爾熱愛一切野生的事物，他認為人就是自然的一小部分。他不僅看重自然的經濟收益，更看重它的美和自愈力。 繆爾支持的一個革命性的觀點認為：野生空間就應該被單獨擱置開來，好讓人們享受。 
野生的生命
“一邊追尋著冰川的足跡，一邊揣摩大自然是如何雕琢波峰波谷…和那些如此神奇地影響了人類的美麗，著實是一項榮耀的工作”——約翰繆爾
繆爾秉著對大自然的熱愛走遍了除了南極洲外的每一大洲。 他經歷過各種不可思議的冒險——在雷暴天爬上100英尺高的樹，在阿拉斯加擠著走過一條窄窄的冰橋，以及在一個暴雪天裡在莎世達山上過夜。繆爾把他的歷險記錄成了文章和書來激發人們對自然的興趣。
繆爾的祖父有一次在繆爾小時候帶他在蘇格蘭鄉村散步，那一次散步點燃了繆爾對自然的熱愛。1849年繆爾11歲的時候，他們一家搬到了威斯康辛州，辦了一個農場，繆爾的自然課程也在那兒繼續著。年輕時，他在威斯康辛大學學習生物學、植物學和地質學，之後便開始了對自然的探險。
背著一台植物壓榨機，繆爾從肯德基州到墨西哥灣，一路走了1000多英里，收集了很多樣本。懷著一顆強烈的好奇心，他又繼續走到了加利福尼亞和阿拉斯加，在那裡他追蹤著冰川的運動軌跡。他發現了優勝美地的冰川，並且第一個提出了冰塑造了山谷的觀念。
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約翰繆爾的馬丁內斯住所          約翰繆爾肖像      約翰繆爾最早擺放在樓上的寫字桌“潦草的巢穴”
分享進步的視野
“寫作就像冰川的一生；永遠的磨煉。”——約翰繆爾
繆爾對冰川和水杉的描述把自然之美帶到全國讀者的眼前。他關於拯救陸地的觀念改變了美國對待野生環境的看法。隨著1890年西部邊疆開荒因為越來越多的人定居而結束，人們開始關心如何能聰明地利用資源。
繆爾力勸人們多寫政治家，最好“把他們寫的很糟，直到他們開始正確對待樹木”。1890年，不加抑制的放牧和伐木，連同旅遊業一起侵蝕著優勝美地。繆爾的文章《優勝美地的寶藏》和《假想的優勝美地國家公園特點》刊登在《世紀雜誌》裡，據說有超過一百萬的讀者。一個月後，國會指定優勝美地為國家公園。
朋友和家人都鼓勵繆爾寫作。他依靠寫作努力鬥爭著，也意識到了散文的力量，並不辭勞累的工作在他的“潦草的巢穴”上，那是他位於馬丁內斯家裡的樓上辦公室。
化言語為行動
“保護（自然）的戰鬥永遠不會結束。它是宇宙對與錯的鬥爭的一部分。”——約翰繆爾
繆爾大受歡迎的文章引起了希歐多爾羅斯福總統的注意，他邀請繆爾去優勝美地露營。羅斯福甩掉了記者們和他的特務機關探員，只有兩個公園管理員、一個軍隊陪同人員、約翰繆爾和大自然的陪伴。
他們花了三天三夜尋找草地和瀑布，在篝火旁討論環境保護的問題。有一晚，落下了五英尺厚的雪，總統先生站起身來，毯子上白花花的全是雪
受這趟旅行啟發，羅斯福規劃了兩億三千萬英畝的公共土地——比德州還要大——包括五個國家公園和18個國家遺址。
繆爾的提議幫助成立了許多國家公園，包括水杉館（1890）、雷尼爾山（1899）和大峽谷（1908）。 他寫道“只有山姆大叔”才能拯救我們國家的土地，好讓後代來享受自然之美，他的這個想法也促成了國家公園機構在1916年成立。
繆爾和其他有志的的人一起成立了塞拉俱樂部（山巒協會），這是一個提倡戶外娛樂和環境擁護的非營利組織。有超過一百萬會員的陪伴，這個草根團體扶持著繆爾的工作直到今天。
繆爾的保護遺產
感謝繆爾的遠見，如今您能遊覽400個國家公園機構場所。被稱為“美國最佳創意”的保護自然和文化遺產的獨特系統也在激勵著其他國家做相同的事情。
繆爾的著作和他奮力保護的地方都持續地激勵世界人民探索大自然，與大自然心連心。
繆爾的保護遺產在約翰繆爾國家歷史遺址和我們的日常工作裡得到了傳承。只要集體的生活還有變得更好的可能性，就一定會有人勇敢的站出來為之奮鬥。
